



建言泉州未来 凝聚发展势能

市委、市政府召开市政协港澳委员、异地商会委员、特邀嘉宾座谈会

“泉”蓝图 我建言 聚焦市两会

1月14日下午，市委、市政府召开港澳委员、异地商会委员、特邀嘉宾座谈会。13名政协委员和特邀嘉宾聚焦经济建设、社会发展、产业提升、侨资回归等领域作交流发言，为加快建设21世纪“海丝名城”，奋勇争先推进中国式现代化泉州实践建言献策。 □融媒体记者 黄伟毅/文 林劲峰 陈起拓/图

加快培养创意人才助力产业发展

许清水 市政协港澳常委

产业的未来竞争，本质是人才与创意的竞争。加快培养一支贴合泉州产业特质、充满活力的创意人才队伍，是推动泉州制造向泉州“智造”与泉州“创造”升级的核心引擎。

建议：依托泉州的侨乡优势，主动对接国内外优质创意人才与团队，搭建人才交流合作平台。系统性培育

本土创意力量，建立创意人才储备库，遴选一批有潜力的青年人才，送往先进城市或国际平台开展沉浸式学习、顶岗式锻炼，塑造泉州创意产业发展的中坚力量。联合在泉高校与龙头企业，共同开发定制化课程、打造实践型工作坊、建立行业认证体系，实现人才培养与产业需求的精准对接。

向全球生活方式策源城市跃升

林宏楠 市政协港澳常委

泉州正处于产业优势转化为城市优势的关键节点，通过构建美誉度、影响力、人才吸引力更强的城市时尚生态体系，实现“鞋服之都—时尚之都—全球生活方式策源城市”的跃升。

建议：通过企业、高校的深度协作，形成设计师愿意留、创业团队敢来的发展土壤，让泉州成为时尚人才的“选择地”。从供应链、生产链等支持品牌能力建设，打

造城市级品牌孵化与成长服务体系，助下一批新锐品牌在泉州长出来、跑出来、火起来，设立产业基金，引导资本投资设计、创意、内容和出海等领域，让品牌成长不再依赖单一企业，而形成金融与产业共振、改变出口产品的传统发展思维，通过全球布点、国际合作、海外品牌融合、全球内容传播等，提升国际存在感、影响力，让泉州形成“国际坐标系”。

将侨胞资源优势转化为发展强大动力

蔡国伟 市政协海外特邀嘉宾

广海外侨胞始终是泉州最宝贵的战略资源和独特优势，是连接中国与共建“一带一路”国家的天然桥梁与情感纽带。

建议：由市侨务部门牵头，系统梳理、权威记录、生动展示不同历史时期，特别是改革开放以来，侨胞在教育、医疗、基础设施、实业发展等领域的重大贡献与感人事迹。高度

重视代际传承与情感续接，建立健全针对杰出贡献侨胞的后代常态化联络服务机制，提供就学、创业、发展等一站式政策咨询、衔接协调与便利服务。优化政策和服务流程，强化对在家乡投资的侨胞侨企的精准帮扶与专项政策保障，将侨胞资源优势切实转化为助推泉州高质量发展的强大动力。

做好现代农业大文章

王秀德 市政协海外特邀嘉宾

泉州传统产业根基深厚，升级的关键在于注入新质生产力要素，可结合日本“一村一品”的发展经验，为泉州现代农业发展和乡村产业振兴提供借鉴。

建议：推动一、二、三产融合发展，通过规模化生产、品牌化运营及人才培养等措施，开发具有地方特色的农产品、旅游文化产品等主导

产业，助力农场经济高质量发展。泉州获评“世界美食之都”，既是对泉州深厚美食文化底蕴的全球认证，也意味着更高的食品安全要求。应重点推动原料溯源、加工工艺、营养标签、体系认证、食品安全检测等工作，让泉州标准成为安全、美味的代名词，实现从“地方特色”到“国际标杆”的跨越。

系统性破解民生难题

丁友家 市政协港澳委员

养老托幼、就业稳定、医疗资源等民生领域，关系到群众的获得感、幸福感、安全感，也制约着经济高质量发展的内生动力。

建议：大力发展普惠型养老托育服务，推进社区嵌入式养老托育设施建设，健全人才培养激励机制，

构建多层次养老托育服务体系。强化就业优先政策，深化职业技能培训改革，规范企业用工行为，实现高质量和更充分就业。持续深化医药卫生体制改革，优化医保政策，健全分级诊疗制度，推动医疗资源均衡布局。

推动民营企业科技创新与成果转化

王聪星 市政协港澳委员

泉州民营经济基础扎实，但在高端标准话语权、细分领域深度创新、创新生态能级提升等方面，仍有明显提升空间。

建议：通过推行“标准创新支持”政策，组建“泉州标准创新联盟”，实施“标准出海”行动计划，助力泉企抢占标准制高点，推动“泉州制造”迈向“泉州定义”。绘制“泉州

制造业细分产业地图”，建立全球标杆企业数据库，打造“数字化转型”示范生产线，引导企业深耕细分赛道，培育“隐形冠军”企业集群。推广“龙头企业+高校+基金”创新联合体模式，常态化开展“四名对接”（名城、名校、名企、名家），打造“科创泉州”城市IP，全面升级创新生态，将“第一动力”转化为“持续动能”。

“以侨为桥，以智赋能”融入发展大局

施仲凯 市政协港澳委员

港澳台侨群体是泉州融入国家“十五五”发展的宝贵战略资源，更是链接世界、凝聚共识的重要力量。

建议：推动侨资向侨智、侨企总部回归升级，设立海丝产业投资基金，打造全球泉商数字化供应链平台，让“泉州制造”更好融入全球产业链、供应链。共建港澳台侨青年创新创业基地，柔性引进海外院士专家，推动两岸

产业深度融合，为泉州战略性新兴产业注入创新活力。打造世界闽南文化节品牌，支持建设海外泉州文化驿站，深化两岸民间信仰寻根之旅，以文化为纽带增进侨胞情感认同，凝聚发展合力。打造一站式侨务服务中心，实施新生代华侨菁英培根计划，完善侨胞权益保障机制，让侨胞在泉投资兴业、安居乐业更有归属感。

探索建立“侨界参与民生建设”机制

陈鹏飞 市政协港澳委员

当前，民生需求更趋多样化、分层，公共服务均等化和资源配置的难度随之上升，对政府治理能力和社会协同能力提出了更高要求。

建议：探索建立“侨界参与民生建设”的制度化机制，充分发挥侨界在资本、技术、服务、理念上的独特优势，助力泉州在教育、医疗、养老、文化、社区治理等领域实现系统性、整体性、协

同性提升。包括鼓励港澳台侨力量通过“公益+市场”方式参与基层公共服务项目建设；打造“养老+康复+文化”的复合型机构，注入港澳台优质养老服务理念，构建多层次供给体系；引入国际课程和实训资源，探索“校企共建、产教融合”新机制；推动侨界文化资源进社区、进学校，打造“泉州文化小使者”侨文化公益品牌等。

泉澳联动共筑短剧出海新平台

蔡思伟 市政协港澳委员

泉州与澳门在历史渊源、产业互补以及政策协同等方面拥有独特优势，联动共建短剧出海平台，是推动中华文化国际传播的创新之举。

建议：共同打造内容创作中心、国际发行枢纽、产品孵化平台三大核心板块，探索“一会展两地”IP联动开发、跨境数据流动的三大创新运营模式，构建“内容创作—国际发行—产业

孵化”三位一体的生态体系，有望形成具有国际竞争力的文化出海集群。为进一步深化政策协同、技术融合与人才流动，泉州可出台更多支持政策，为短剧出海平台的发展提供政策保障和资金支持；加强技术研发和创新，提升短剧的制作水平和传播能力；建立更加完善的人才培养和交流机制，吸引和留住更多的优秀人才。

以多元协同平台夯实法治基础

施景耀 市政协港澳委员

借鉴粤港澳大湾区在知识产权保护、跨境仲裁、国际合规等领域的先进实践，助力泉州筑牢营商环境法治基石，提升侨企投资信心。

建议：组建“港澳台侨法律顾问团”，联合本地律所、仲裁机构等专业力量，为侨企提供“一对一”精准法律帮扶，重点解决跨境贸易、劳动用工、知识产权等高频法律问

题。搭建“泉港澳协同发展平台”，深化泉州与粤港澳大湾区的融合发展，提升城市综合实力与国际影响力。建立“泉州侨资数据库”，运用数字化手段精准追踪侨资流向，实现产业需求与侨力资源的智能匹配，促成侨资与本地产业精准对接、深度融合，让侨资成为泉州发展的主要引擎。

推动“泉州优品”高质量走向世界

洪凤鸣 市政协异地商会委员

在推动“泉州优品”走向世界的过程中，商会不仅是联络乡情的纽带，更应是服务家乡经济发展的“桥头堡”和“服务站”。

建议：系统性构建一个线上线下融合的“全球泉商优品出海联盟”，常态化组织“海外泉籍采购商故乡行”和“泉州优品海外巡展”，将侨力、智力转化为出海“核心推力”。

创新“前展后仓+跨境直播”模式，将海外仓升级建设为集展示、直播、仓储、配送、售后于一体的本土化运营中心，打造立体化出海“高速公路”。实施“品牌出海”升级行动，实现从“卖产品”到“卖文化”的价值跃迁。打造“数字丝路”智能引擎，推动泉州制造企业与全球销售数据直连，以数据赋能出海“精准导航”。

推动泉商回归与家乡同频发展

骆文庭 市政协异地商会委员

当前，异地泉商有反哺家乡意愿，但基于信息不对称、政策不熟悉、落地无抓手等因素，让不少意向项目“停在纸上”。

建议：以商会为支点，构建高效对接体系，包括建立“商会+政府”联动机制，打造“泉商回归”商会代办服务平台，搭建跨境资源对接平台等。以“侨商带项目、商会搭桥梁、家乡供载体”

模式，激活“侨+产业”“侨+金融”“侨+文化”等优势，推动产业深度融合，破解传统产业转型慢、新兴产业引育难的问题。建立“泉商回归”一站式服务中心，定期发布“泉州机会清单”，健全政企常态化沟通机制，强化政策落地实效，持续优化营商环境，让尊商、重商、安商、富商成为泉州的鲜明导向，增强在外泉商回归信心。

擦亮“世界美食之都”金名片

詹游霖 市政协异地商会委员

泉州美食出海，是一场从“走出去”到“走进去”，从“开餐厅”到“传文化”的海丝新路。

建议：发挥政府的推波助澜作用，绘制“泉州美食出海路线图”，汇编“通关指南”，为企业提供从备案、认证到标签审核的“一站式”靶向辅导。泉州市美食产业促进会、餐饮烹饪行业协会等行业协会，要积极联

系中国及国外同行业协会，搭建国际合作与交流平台，对接海外资源、组织集体亮相，扩大国际影响力。激发市场主体的创新开拓作用，积极探索多元化商业模式，通过“标准化+当地化”迎合当地人饮食偏好。密切联络侨团、侨领，善用侨资侨智，共同投资升级产业链，打通从泉州厨房到世界餐桌的通道。